

# पाठ-7



## भारत में नवजागरण

### धार्मिक एवं सामाजिक सुधार

अंग्रेजी राज का जो प्रभाव भारतीय समाज पर हुआ वह पूर्व के सभी विदेशी आक्रमणों के प्रभावों से भिन्न था। इस समय भारत का एक ऐसे आक्रमणकारी से सामना हुआ जो न केवल रंग में श्वेत था अपितु जो अपने आपको सामाजिक तथा सांस्कृतिक रूप से अधिक उत्तम समझता था।

18 वीं शताब्दी में यूरोप में एक नवीन बौद्धिक लहर चल रही थी। नवीन चिन्तन, तर्कवाद, अन्वेषण की भावना, विज्ञान तथा वैज्ञानिक दृष्टिकोण ने यूरोप के राजनैतिक, सैनिक, आर्थिक तथा धार्मिक सभी पक्षों को प्रभावित किया। अब यूरोप सभ्यता का अग्रणीय

महाद्वीप बन गया था। इसके विपरीत भारत को एक गतिहीन, निष्प्राण, गरीब तथा गिरते हुए समाज के रूप में प्रस्तुत किया जा रहा था।

कुछ अधिक परिपक्व व्यक्ति जिनमें राजाराम मोहन राय एवं सर सैय्यद अहमद खॉ प्रमुख थे, वे पश्चिमी शिक्षा एवं विचारों से प्रभावित हुए। इनका विचार था कि धर्म व समाज में सुधार होना चाहिए। हमें पूर्व तथा पश्चिम के उत्तम विचारों को स्वीकार कर लेना चाहिए।

तीसरा एक वर्ग और भी था जो पाश्चात्य संस्कृति की श्रेष्ठता को स्वीकार करने के पक्ष में नहीं था। वह भारत की प्राचीन परम्परा से आधुनिक राष्ट्रवाद के सन्दर्भ में प्रेरणा लेना चाहता था। इनकी मान्यता थी कि यूरोप को भारतीय अध्यात्मवाद से बहुत कुछ सीखना है। इसमें आर्य समाज, रामकृष्ण मिशन व देवबन्द आन्दोलन प्रमुख थे।

अंग्रेजी शिक्षा, पाश्चात्य विचार, तर्कवाद, विज्ञानवाद तथा मानवतावाद से प्रभावित होकर भारतीयों ने अपने-अपने धर्म को सुधारने का प्रयत्न किया। धर्म को तर्क से मापा जाने लगा और धर्म में जो विसंगतियाँ थीं उन्हें छोड़ा जाने लगा। सामाजिक कुरीतियों के प्रति सामाजिक सोच में बदलाव आया। अन्ध विश्वास, कर्मकाण्ड इत्यादि को तर्क के तराजू पर तौलकर धर्म में सुधार किया गया।

## धार्मिक सुधार आन्दोलन

इन सभी के फलस्वरूप भारतीय समाज में कुछ धार्मिक व सामाजिक सुधार आन्दोलन प्रारम्भ हुए। इस आन्दोलन ने भारतीय समाज का न केवल रूप ही बदल दिया अपितु भारत के आधुनिकीकरण में महत्वपूर्ण योगदान दिया। भारत में लगभग सभी सामाजिक कुरीतियाँ धार्मिक मान्यताओं पर आधारित थीं। इसीलिए धर्म को सुधारे बिना समाज-सुधार सम्भव नहीं था। भारतीय जीवन के विभिन्न पक्षों में इनका बहुत निकट का सम्बंध था। जैसे सती, विधवाओं को पुनर्विवाह पर निषेध तथा देवदासी प्रथा जैसी धार्मिक मान्यता समाप्त हुए बिना उनका सामाजिक कल्याण सम्भव नहीं हुआ। आइए कुछ समाज सुधारकों के योगदान को जानें-





## 1. बहुविकल्पीय प्रश्न

(1) ब्रह्म समाज की स्थापना की-

(क) स्वामी विवेकानंद ने (ख) राजा राम मोहन राय ने

(ग) दयानंद सरस्वती ने (घ) महादेव गोविंद रानाडे ने

(2) लार्ड बैंटिक ने सती प्रथा रोकने का कानून बनाया-

(क) 1829 ई0 में (ख) 1856 ई0 में

(ग) 1817 ई0 में (घ) 1818 ई0 में

## 2. अतिलघु उँारीय प्रश्न

(क) दयानंद सरस्वती ने किस संस्कृति को अपनाने पर जोर दिया ?

(ख) ज्योतिबा फूले ने किस समाज का गठन किया ?

## 3. लघु उँारीय प्रश्न

(क) स्वामी विवेकानंद के बारे में लिखिए ?

(ख) सावित्री फूले कौन थी ? इनके कार्यों पर प्रकाश डालिए।

(ग) नवजागरण से क्या तात्पर्य है ?

## 4. दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

(क) धार्मिक आंदोलनों के नाम लिखिए। उनसे संबंधित व्यक्तियों के योगदान पर प्रकाश डालिए।

## प्रोजेक्ट वर्क

1. अपने क्षेत्र के धर्म एवं समाज सुधारकों के नाम तथा उनके द्वारा किये जा रहे सुधारों को पता करके लिखिए।